

# HK 潮汐·庆祝《海南日报》创刊75周年

## 以年轻姿态“破圈”，与年轻一代的读者共成长

# 《海南日报》与青春同行

纸短情长 记录成长、播撒理想

对许多人而言，《海南日报》既是瞭望海南的窗口，也是滋养人生的精神家园。“85后”海南省退役军人事务厅思想政治和权益维护处四级主任科员陶昱的15年“读报人生”，诠释了一个“新青年”与一张“老报纸”的别样情谊。

“2010年我初到海南当兵时，对这里的一切一无所知。”陶昱回忆，那时《海南日报》是他认知海南的“百科全书”。从台风季的救灾现场到黎苗寨的民俗风情，从海南自贸港政策解读到乡村振兴故事，报纸上的文字让他逐渐与这片热土血脉相连。

“这些报道非常有趣，让我知道了原来乡村振兴还能这么玩！”

创意产品的持续输出，让严肃的新闻变得“可口”起来。令符怀珊印象深刻的创意产品“环岛骑行定制H5”，正是海南日报新媒体“破圈”的典型样本——用户可自主设计路线、生成旅行手账，将文旅推广融入互动体验。

更难得的是，这位军营出身的硬汉，通过笔尖与海南日报结下特殊缘分。2011年陶昱采写的军人熊涛和妹妹熊丹的感人故事经《海南日报》报道后引发社会广泛关注，各界捐款如潮水般涌向患病少女熊丹；2016年台风“电母”袭琼期间，他与海南日报记者李磊合作采写的抗洪救灾系列报道，让人民子弟兵冲锋一线的身影跃然纸上。

“15年来，我在《海南日报》发表了多篇稿件，既有散文书评，也有军民共建的深度通讯。”陶昱说，这份报纸教会他用文字传递温暖，更搭建起

军地沟通的桥梁。

如今已转业工作的他，仍坚持读《海南日报》。现在他读报的方式更多元了，刷视频、看客户端、读公众号，但他始终保留着收藏纸质版《海南日报》的习惯，他说：“这些报纸，记录着我的青春，也见证着海南的蜕变。”

纸媒的温度，同样点燃了年轻一代的新闻理想。

昌江黎族自治县融媒体中心记者谢宗琦至今记得，2015年他拥有生第一部手机时，刚注册了微信就第一时间关注了海南日报公众号。

彼时还在读初中的他，每天追更公众号文章，在评论区与编辑互动。

“《老旗手》那部微电影让我很震撼很感动，原来主旋律报道还可以这样做！”谢宗琦翻出2019年转发该视频的朋友圈记录，他说，这部讲述文昌老旗手坚守升旗仪式的作品，成为他高考填报新闻专业的临门一脚。2020年填报志愿时，他果断选择了新闻专业。

如今从读者变身同行，谢宗琦笑称自己仍在“追星”，他说：“海南日报记者的专业素养，是我们这些新闻新兵的学习标杆。”

## 破圈共生 新媒体“玩”出青春范

说：“这些报道非常有趣，让我知道了原来乡村振兴还能这么玩！”

创意产品的持续输出，让严肃的新闻变得“可口”起来。令符怀珊印象深刻的创意产品“环岛骑行定制H5”，正是海南日报新媒体“破圈”的典型样本——用户可自主设计路线、生成旅行手账，将文旅推广融入互动体验。

而海南师范大学研究生吴星宇

则对海南日报记者的Vlog赞不绝口：“跟着镜头探访东坡书院、打卡疍家渔排，这种第一视角的沉浸感特别圈粉。”在他看来，中国国际消费品博览会期间的“随手拍”短视频、综艺化包装的时政报道，既保持党媒权威性，又消解了年轻群体的阅读压力。

今年4月中旬，海南日报推出了名为《回响》的短视频MV，聚焦

海南各行各业“追梦人”的故事。吴星宇在片中发现许多熟悉的海南地标：“镜头里展示的很多地方我都曾去过，这部片子的艺术化表达，让海南的‘诗与远方’在我心中更加鲜活。”

吴星宇认为，这种宏大叙事下的个体视角，恰恰是海南日报新媒体年轻化的秘诀，用“网言网语”讲述硬核内容，让正能量引来大流量。

## 双向奔赴 青春建言开启新可能

吴星宇则期待更多参与感：“如果能实地探访报社，见证新闻生产流程，党媒会变得更可亲。”他同时点赞海南日报客户端“赠票”活动，他说，这种互动，让读者感觉被重视。

年轻读者的智慧正在反哺内容创新。谢宗琦注意到，海南日报新媒体近年推出“地理海南”专栏、创意海报日历等产品，正是对年轻用户需求的精准回应。

在陶昱看来，年轻化表达与传统优势的结合尤为重要，可以在报道中用上更多“黑科技”，把新闻故事做成互动游戏，以新技术推动主流声音传播得更远。

面对未来，这群海南日报“铁杆粉丝”满怀期待。

吴星宇希望看到更多“小切口反映大时代”的融媒产品；谢宗琦希望能成为海南日报的通讯员，用镜头记录海南的发展；符怀珊希望能多出一些

职场打工人的工作经验分享的栏目……这些天马行空的构想，碰撞出党媒与青春相向而行的无限可能。

七十五载笔墨春秋，恰是风华正茂。在第75个生日钟声敲响之际，海南日报正以更开放的姿态拥抱年轻群体，在客户端里、在短视频评论区、在H5互动页面中，还会有无数青春身影与这份有着光荣传统的党报相遇、相知、相伴。

（本报海口5月5日讯）

## 从“用脚答题”到“用脚直播”，本报持续关注“折翼”女孩廖玉婷的破茧之路—— “《海南日报》为我打开一扇窗”

字速度慢，就提前两小时到考场……2023年高考，她用脚完成答卷，被海南工商职业学院电子商务专业录取。

2023年8月14日，海南日报微信公众号、教育融媒平台“教岛主任”及《海南周刊》同步刊发廖玉婷的故事，短短24小时浏览量突破10万次。人民日报微信公众号转发后，话题迅速发酵，全网留言超千条，“励志”“感动”成为关键词。

“我们绝不让任何一个孩子因困难失学！”报道发出后，海南工商职业学院紧急成立专项工作组。8月23日，由校领导带队的工作专班赶赴廖玉婷家中探望。

9月12日，新生入学报到当天，学校为廖玉婷提供绿色通道服务，确保她能够快速顺利地完成入学手续，开启大学生活。同时，结合国家和校级层面助学政策，按照“0元入学”标准，确保其顺利入学。

“学校每年发放国家助学金，对我们而言，这无疑是雪中送炭，让孩子能安心读书。”廖玉婷母亲林岸含泪回忆，孩子发生车祸后家中负债累累，夫妻俩打三份工仍捉襟见肘。

如今，学校免除的学杂费及社会资助

（如海南日报报业集团南国都市报联合阿里公益提供的1万元奖学金）直

接缓解了经济压力。

从“负债家庭”到“0元

入学”

“8岁那年，我以为自己再也看不到未来了。”廖玉婷回忆起2012年的车祸，声音平静却坚定。失去右臂、左臂仅剩半截的她，曾蜷缩在昏暗的房间里，透过门缝窥视外面的世界，“害怕异样的目光，更害怕成为父母的负担”。

转机出现在一次街头偶遇。兰州无臂女士赵玉稳用双脚绣十字绣、写书法的身影，让廖玉婷看到希望。从夹黄豆、练写字到骑改装自行车，她以脚为手，日复一日突破极限：脚趾磨出血泡，就用护腕固定笔杆；写



廖玉婷。受访者供图

### 那位用脚答高考题的女孩，被录取了！

2023年8月15日，《海南日报》A04版刊发报道《那位用脚答高考题的女孩，被录取了！》。

2023年8月14日，海南日报微信公众号、教育融媒平台“教岛主任”及《海南周刊》同步刊发廖玉婷的故事，短短24小时浏览量突破10万次。人民日报微信公众号转发后，话题迅速发酵，全网留言超千条，“励志”“感动”成为关键词。

9月12日，新生入学报到当天，学校为廖玉婷提供绿色通道服务，确保她能够快速顺利地完成入学手续，开启大学生活。同时，结合国家和校级层面助学政策，按照“0元入学”标准，确保其顺利入学。

“学校每年发放国家助学金，对我们而言，这无疑是雪中送炭，让孩子能安心读书。”廖玉婷母亲林岸含泪回忆，孩子发生车祸后家中负债累累，夫妻俩打三份工仍捉襟见肘。

如今，学校免除的学杂费及社会资助

（如海南日报报业集团南国都市报联合阿里公益提供的1万元奖学金）直

接缓解了经济压力。

从“负债家庭”到“0元

入学”

“8岁那年，我以为自己再也看不到未来了。”廖玉婷回忆起2012年的车祸，声音平静却坚定。失去右臂、左臂仅剩半截的她，曾蜷缩在昏暗的房间里，透过门缝窥视外面的世界，“害怕异样的目光，更害怕成为父母的负担”。

转机出现在一次街头偶遇。兰州无臂女士赵玉稳用双脚绣十字绣、写书法的身影，让廖玉婷看到希望。从夹黄豆、练写字到骑改装自行车，她以脚为手，日复一日突破极限：脚趾磨出血泡，就用护腕固定笔杆；写

字速度慢，就提前两小时到考场……2023年高考，她用脚完成答卷，被海南工商职业学院电子商务专业录取。

2023年8月14日，海南日报微信公众号、教育融媒平台“教岛主任”及《海南周刊》同步刊发廖玉婷的故事，短短24小时浏览量突破10万次。人民日报微信公众号转发后，话题迅速发酵，全网留言超千条，“励志”“感动”成为关键词。

9月12日，新生入学报到当天，学校为廖玉婷提供绿色通道服务，确保她能够快速顺利地完成入学手续，开启大学生活。同时，结合国家和校级层面助学政策，按照“0元入学”标准，确保其顺利入学。

“学校每年发放国家助学金，对我们而言，这无疑是雪中送炭，让孩子能安心读书。”廖玉婷母亲林岸含泪回忆，孩子发生车祸后家中负债累累，夫妻俩打三份工仍捉襟见肘。

如今，学校免除的学杂费及社会资助

（如海南日报报业集团南国都市报联合阿里公益提供的1万元奖学金）直

接缓解了经济压力。

从“负债家庭”到“0元

入学”

“8岁那年，我以为自己再也看不到未来了。”廖玉婷回忆起2012年的车祸，声音平静却坚定。失去右臂、左臂仅剩半截的她，曾蜷缩在昏暗的房间里，透过门缝窥视外面的世界，“害怕异样的目光，更害怕成为父母的负担”。

转机出现在一次街头偶遇。兰州无臂女士赵玉稳用双脚绣十字绣、写书法的身影，让廖玉婷看到希望。从夹黄豆、练写字到骑改装自行车，她以脚为手，日复一日突破极限：脚趾磨出血泡，就用护腕固定笔杆；写

字速度慢，就提前两小时到考场……2023年高考，她用脚完成答卷，被海南工商职业学院电子商务专业录取。

2023年8月14日，海南日报微信公众号、教育融媒平台“教岛主任”及《海南周刊》同步刊发廖玉婷的故事，短短24小时浏览量突破10万次。人民日报微信公众号转发后，话题迅速发酵，全网留言超千条，“励志”“感动”成为关键词。

9月12日，新生入学报到当天，学校为廖玉婷提供绿色通道服务，确保她能够快速顺利地完成入学手续，开启大学生活。同时，结合国家和校级层面助学政策，按照“0元入学”标准，确保其顺利入学。

“学校每年发放国家助学金，对我们而言，这无疑是雪中送炭，让孩子能安心读书。”廖玉婷母亲林岸含泪回忆，孩子发生车祸后家中负债累累，夫妻俩打三份工仍捉襟见肘。

如今，学校免除的学杂费及社会资助

（如海南日报报业集团南国都市报联合阿里公益提供的1万元奖学金）直

接缓解了经济压力。

从“负债家庭”到“0元

入学”

“8岁那年，我以为自己再也看不到未来了。”廖玉婷回忆起2012年的车祸，声音平静却坚定。失去右臂、左臂仅剩半截的她，曾蜷缩在昏暗的房间里，透过门缝窥视外面的世界，“害怕异样的目光，更害怕成为父母的负担”。

转机出现在一次街头偶遇。兰州无臂女士赵玉稳用双脚绣十字绣、写书法的身影，让廖玉婷看到希望。从夹黄豆、练写字到骑改装自行车，她以脚为手，日复一日突破极限：脚趾磨出血泡，就用护腕固定笔杆；写

## 多点开花热力足 特色体验成“新宠”

◀上接A01版

今年“五一”，海南推出近百项丰富多彩的旅游文体活动，带市民游客解锁夏日酷游海南新玩法。其中，时代少年团“加冕礼”演唱会、2025“夸下海口”夏日草坪音乐会、海口云洞“5·1”英歌舞非遗美食音乐文化周等活动，将音乐与市集、美食、非遗等元素相结合，为市民游客呈上集视听享受、文化体验、美食品尝于一体文旅大餐。

5月1日，大一学生高嘉嘉和刘书秀结伴从广西南宁来到海南海口，专程来看5月3日至4日在海口举办的“时代少年团”演唱会。她们表示，演唱会之外，海口的美食和人文景观也是此次旅行的重头戏。

陵水的海南海洋欢乐世界度假区推出了“水陆齐开·燥浪狂欢3.0”系列活动，打造融合海洋文化、潮流娱乐、亲子互动等元素的沉浸式文旅体验，带游客“上天入海”解锁度假新玩法。

琼海的博鳌之夜周末烟花嘉年华将烟花与滨海风光完美结合，为游客打造了一场视觉与心灵的双重盛宴，“文化澄迈·十二乐章”及2025年澄迈桥头“地瓜节”，展示澄迈的农耕文化和地方特色，让市民游客在品味美食的同时，感受海南文化的独特魅力……

携程研究院行业分析师方泽茜表示，今年“五一”文旅市场呈现“多点开花”态势，消费升级与理性需求并存。长线游、自驾游热度不减，反向旅游趋势凸显，中小城市及乡村凭借差异化体验分流传统热门景区压力。消费者对深度文化体验需求强烈，推动文旅产品从“观光式”向“沉浸式”迭代。

服务更暖心

细节处尽显海南心意

这个“五一”假期，海南的椰子格外甜。

“五一”假期首日，三亚街头的志愿者们便忙碌起来，将新鲜采摘的椰子送往城市各处。这些椰子，成为三亚送给游客的“五一”见面礼。“五一”期间，三亚全城开启“椰子派送模式”，派送点覆盖三亚湾、海棠湾和免税城等热门景区，延伸到东岸夜市、火车头海鲜广场等充满烟火气的场所。

在三亚动车站，河南游客许先生喝着清甜的椰子水，竖起大拇指连连称赞：“非常好喝！我们第一次来三亚玩，下车就收到椰子，感觉非常好。”

不只是送椰子，还有更多游客行动在海南各地上演——

为给游客带来更好的游玩体验，海南百花岭热带雨林文化旅游区特别推出送雪糕的福利活动，在炎炎烈日为游客送去一抹清凉，赢得众多游客点赞；

在万宁，假日期间多家景区推出免费畅饮兴隆咖啡、鹧鸪茶等特色饮品，以及免费借用雨伞等服务。据不完全统计，“五一”期间，兴隆热带植物园平均每天提供超千杯免费饮品，东山岭平均提供近千杯鹧鸪茶，巴厘村日均提供超2000杯免费饮品和1000余碟椰香饼，以满满诚意迎接八方来客；

在海口，演唱会期间，海口老爸茶·宠粉专线城市快闪同步启动，歌迷们可凭演唱会门票免费乘坐“宠粉专线”海口老爸茶主题公交及“海口老爸茶车队”，让观演记忆与城市印象深度绑定；

“去年以来，我们号召全省开展宠客行动和暖心服务，把游客当亲人，在酷爽的海南为中外游客送上暖暖心意。”海南省旅游和文化广电体育厅相关负责人表示，未来海南还将推出更多创新、贴心的服务举措，为游客带来更美好的旅游体验。

（本报海口5月5日讯）

## 儋州洋浦重点项目奏响“奋进曲”

◀上接A01版

不仅将大幅提高儋州铝钛矿资源综合利用率，还将填补海南高端矿物加工领域的空白。

民生工程建设同样不停歇。洋浦未来社区（一期）项目的750多名工人“五一”假期坚守岗位，抢抓工期，进行室内装修和室外外架拆除各项工作。目前，该项目26个单元主体工程已全部完成并验收合格，全面进入装饰装修阶段。

未来社区（一期）项目总投资约20.47亿元，建设1864套保障性安置房，并配套建设幼儿园、社区服务站、文化活动站、老年人日间照料中心、物业管理、公厕以及小区道路等工程。该项目负责人吴小进说，未来社区（一期）项目是洋浦控股建设公司在滨海新区重点布局的项目，承载着群众对提升区域居住品质的美好愿景。截至目前，项目幕墙安装、栏杆及门窗安装、外墙涂料施工均已进入尾声，预计在9月底完成施工任务。

此外，洋浦中交雅郡、环湾滨海新区港产城融合配套基础设施等项目均保持施工节奏。为确保“五一”期间项目顺利施工，儋州相关部门深入各项目现场，排查安全隐患，督促施工单位严格落实安全措施；